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ВВЕДЕНИЕ 
Актуальность проекта

"Заплати налоги и спи спокойно" – гласит рекламный ролик, постоянно транслируемый по центральному телевидению, заставляет задуматься, почему же его создали. Ответ лежит на поверхности: значит, люди забывают свои гражданские обязанности и проблема уплаты налогов очень актуальна для молодого поколения, потому что именно от молодёжи зависит будущее нашей страны, а, значит, и наше будущее. 
Важно помнить, что сегодняшние учащиеся – это будущие участники финансового рынка, налогоплательщики, вкладчики и заемщики. Вот почему обучение финансовой грамотности целесообразно вводить в программу среднего общего образования.

 Чем раньше молодежь узнает о роли налогов, тем быстрее сформируются полезные финансовые привычки, которые помогут избежать многих ошибок по мере взросления и приобретения финансовой самостоятельности, а также заложить основу финансовой безопасности и благополучия на протяжении всей жизни.     
Цель проекта
Создание методической разработки внеурочного занятия для обучающихся 10 класса по теме «Налоги: платить или не платить?»
Задачи проекта
1. Изучить учебно-методические материалы «Финансовая грамотность», осуществить отбор необходимой информации.
2. Выбрать методический инструментарий в соответствии с ФГОС СОО и содержанием внеурочного занятия.

3. Составить методическую разработку внеурочного занятия для обучающихся 10 класса по теме «Что такое налоги и почему их нужно платить»
4. Разработать презентацию выпускного проекта.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Характеристика методической разработки

Наименование: Внеурочное занятие в рамках внеурочной деятельности учащихся 10 класса «Основы финансовой грамотности» по теме «Налоги: платить или не платить?».

Место занятия в логике реализации курса: модуль 3 «Налоги: почему их надо платить и чем грозит неуплата».

Тип занятия: Актуализация и обобщение знаний.
Форма проведения занятия: Дебаты.
Метод: ролевая игра.
Вид деятельности учащихся: групповая.
Количество занятий по теме/порядковый номер в теме: 3/3
Оборудование занятия: компьютер, мультимедийный проектор, мультимедийная презентация, электронная система для голосования и опросов.
Методическое обеспечение: 
1. Финансовая грамотность. Липсиц И., Вигдорчик Е. Учебник. М., Издательство «Вита», 2014 г.

2. Финансовая грамотность. Липсиц И., Вигдорчик Е. Методические рекомендации. М., Издательство «Вита», 2015 г.

Цель занятия: 

Актуализация и обобщение знаний о сущности, видах налогов, их функции в современном обществе. 

Задачи: 
1. Актуализировать и обобщить знания об основных налогах в государстве, их роли в жизни общества.
2. Сформировать умение доказывать необходимость налогообложения.

3. Развивать умения анализировать, синтезировать, сравнивать и обобщать имеющуюся информацию.

4. Сформировать понимание основ налоговой культуры, ответственности налогоплательщика.
5. Формировать активную гражданскую позицию по уплате налогов.
Базовые понятия и знания: налоговая система, налоги, пошлины, сборы,  налоговый вычет, пеня по налогам. 
Планируемые результаты:
Предметные: 
- знание основных налогов в РФ;
 -знание способов уплаты налогов, на что идут налоги в государстве, ответственность за неуплату налогов.
- понимание сути налога и его роли в жизни общества;

- понимание возможности государственного воздействия за неуплату налогов
Метапредметные: 

- устанавливать причинно-следственные связи между уплатой налогов и созданием общественных благ обществом;

-  аргументировать свою точку зрения;

- развивать умения анализировать, синтезировать, сравнивать и обобщать имеющуюся информацию;

-  формировать умение работы в группе.
Личностные: 
- осознание гражданской ответственности при уплате налогов;

-самостоятельно оценивать и принимать решения;

-формировать умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения.

.

Описание хода занятий (технологическая карта)
	Этап
	Действия учителя
	Действия участников(обучающиеся, родители)
	Ресурс
	Социальная форма
	Время

	1. Подготовительный этап
	Учитель  подбирает тему для дискуссии (сложные и противоречивые проблемы, по которым существуют противоположные точки зрения,  дилеммы; задевающие привычные установки учащихся).

Составляет список вопросов, сообщает их учащимся

Темы для подготовки

1.Налоги.

2. Виды налогов для физических лиц.

3.Функции налогов
Учитель организует проведение опроса среди обучающихся и родителей на тему: «Нужно ли платить налоги».

	Обсуждают предложенные темы для дискуссии, выбирают наиболее значимую тему, с точки зрения большинства.

Вместе с тайм-кипером делают окончательный выбор: какая тема будет обсуждаться на дебатах. Изучают список вопросов по теме, самостоятельно готовятся к дебатам (изучают и подбирают дополнительные материалы)
	Учебник, ресурсы интернета
www.nalog.ru
www.gosuslygi.ru
http://www.fingram.com

	Самостоятельная работа
	

	2. Организационный этап
	Тайм-кипер озвучивает результаты опроса  и предлагает тему дебатов. «Налоги: платить или не платить?».


	Группы занимают места согласно распределению-
группа сторонников позиции «ЗА» и позиции «ПРОТИВ» рассаживаются за столы и выбирают  спикера,  слушатели занимают места в зале,

судьи (представители налоговой инспекции, учителя) занимают свои места. 
	Блокноты для записи.
	Фронтальное обсуждение


	3 мин

	3. 
	Тайм-кипер знакомит участников с регламентом (Приложение 1)проведения дискуссии (продолжительность обсуждения в группе, количество выступлений каждой группы и их продолжительность, максимальное количество вопросов к каждому из выступающих)
Список вопросов для обсуждения
1.Зачем платить налоги на медицину, если многие медицинские услуги платные?

2. Зачем платить транспортный налог, если дороги оставляют желать лучшего?

3. Зачем платить имущественный налог, если квартира приобретена на собственные средства?

4. Зачем платить налог на прибыль в случае, если жилье, купленное в ипотеку, сдается в аренду, и за него оплачиваются коммунальные услуги? 

5.Почему работники бюджетной сферы, получая заработную плату из бюджета, платят налоги?


	Участники выдвигают предложения об изменении регламента (если они есть)
	Оценочные листы для судей

(Приложение 2).
	Фронтальное обсуждение

Разделение на группы
	3 мин

	4. Обсуждение проблемы в группах
	Тайм-кипер наблюдает за поведением участников, отмечает для себя трудности, которые они испытывают. Следит за соблюдением регламента, при необходимости дает краткие советы или делает замечания

	Выстраивают систему аргументов для убеждения оппонентов; продумывают ответы на возможные вопросы. 
	Блокноты, ручки.
	Работа в группах
	10 мин

	5. Дебаты
	Тайм-кипер по очереди предоставляет группам слово
	Спикеры выступают по определенному вопросу, аргументировано и спокойно отстаивают свою точку зрения, стараются убедить аудиторию в своей правоте, используя подготовленную информацию. Слушатели   внимательно выслушивают обе позиции, задают вопросы и голосуют за наиболее аргументированную сторону.


	Электронная система для голосования и опросов, блокноты, ручки
	Фронтальная, одна группа выступает, остальные слушают
	20 мин

	6. Итоги дебатов
	Тайм-кипер предоставляет слово судьям. Обозначает аспекты противостояния и точки соприкосновения. Настраивает участников на дальнейшее осмысление проблемы и поиск путей ее решения. 
	Судьи заполняют опросник

  и делают выводы по результатам дебатов и с учетом результатов голосования подводят итоги. Спикеры и участники дебатов слушают судей.
	Электронная система для голосования и опросов.
	Фронтальная 
	7 мин

	7. Рефлексия
	Тайм-кипер предлагает участникам назвать самое аргументированное выступление и почему и оценить свое участие в дебатах.

	Оценивают эффективность дискуссии в решении обсуждаемой проблемы.
	
	
	2 мин


ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Если мы обратимся к истории развития общества, то увидим, что ни одно государство не смогло обойтись без налогов. Для выполнения своих функций по удовлетворению коллективных потребностей государству требуется определенная сумма денежных средств, которые могут быть собраны только посредством налогов. Речь идет о качестве жизни граждан, их здоровья, уровня образованности и благосостояния нации. Кроме того, отдавая часть своих доходов в бюджет, мы выступаем соучастниками создания благоприятной для жизни среды. Мы инвестируем в национальную безопасность, образование, строительство дорог, программы борьбы с бедностью. 

      От того сколько будет собрано налогов, зависит благополучие страны, региона, города, населенного пункта.

     «Налоги – это цена, которую мы платим, чтобы жить в цивилизованном обществе».

        Американский писатель Оливер Уэндолл Холмс (1809 – 1894).  
Предложенный проект на тему «Что такое налоги и почему их нужно платить» позволит сформировать у обучающихся правильное знание основ налоговой системы и необходимости исполнения обязанности по уплате налогов государству.
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ДОКУМЕНТОВ И ИСТОЧНИКОВ ИНФОРМАЦИИ
1) Конституция РФ
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3) Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 05.08.2000  № 117-ФЗ

4) Учебное программа «Финансовая грамотность», авторы: И.В. Липсиц, В.С. Автономов, Л.С. Гребнев, Москва, 2014г.

5) Методические рекомендации для учителя «Финансовая грамотность», авторы: И.В. Липсиц, О. И. Рязанова, Москва, 2014г.

6) Материалы для учащихся «Финансовая грамотность», авторы: И.В. Липсиц, О. И. Рязанова, Москва, 2014г.
7) http://fingram.com
8) www.nalog.ru
9) www.gosuslygi.ru
ПРИЛОЖЕНИЯ

Приложение №1
Порядок выступлений спикеров 
- спикер У1- произносит речь.

- спикер О3 – задает вопрос.

-спикер У1 дает или не дает ответ

Слово первому спикеру команды отрицания.

- спикер О1- произносит речь.

- спикер У3 – задает вопрос.

-спикер О1 дает или не дает ответ

Слова второму спикеру команды утверждения

-спикер У2 –укрепляет аргументы У1 фактами

-спикер О1-задает вопрос

-спикер У2 дает или не дает ответ

Слова второму спикеру команды отрицания

-спикер О2 –укрепляет аргументы О1 фактами

-спикер У1-задает вопрос

-спикер О2 дает или не дает ответ

Слово для заключительной речи третьему спикеру команды утверждения

-спикер У3 обобщает результат выступления и предоставляет еще один факт в пользу своей команды

Слово для заключительной речи третьему спикеру команды отрицания

-спикер О3 обобщает результат выступления и предоставляет еще один факт в пользу своей команды

	Спикер
	Время
	Роль

	У1
	5 мин
	Даёт определение темы, объясняет ключевые слова, вводит критерий, представляет все аргументы команды в организованной форме, переходит к доказательству (по возможности), заканчивает четкой формулировкой общей линии

	О3 к У1
	2 мин
	О3 задает перекрестные вопросы с целью уменьшить весомость аргументов У1. У1 отвечает

	О1
	5 мин
	Отрицает тему, формулирует тезис отрицания. Принимает определения У1. Принимает критерий утверждающей стороны или выдвигает свой. Отвергает утверждения У1 и выдвигает всевозможные свои аргументы (в поддержку тезиса отрицания). Заканчивает четкой формулировкой общей линии отрицающей стороны

	У3 к О1
	2 мин
	У3 задает перекрестные вопросы  О1. О1 отвечает

	У2
	4 мин
	 Приводит новые доказательства, опровергает отрицательные аргументы. Не приводит новых аргументов. Заканчивает четкой формулировкой общей линии своей команды

	О1 к У2
	2 мин
	О1 задает перекрестные вопросы  У2. У2 отвечает

	О2
	4 мин
	Восстанавливает отрицающую позицию, развивает свою линию, обосновывая отрицательную точку зрения, продолжает опровергать утверждающую позицию, приводит новые доказательства, но не приводит новых аргументов. Заканчивает четкой формулировкой общей линии отрицающей команды

	У1 к О2
	2 мин
	У1 задает перекрестные вопросы  О2. О2 отвечает

	У3
	4 мин
	Акцентирует основные моменты дебатов, следует структуре утверждающего регламента, выявляет уязвимые места в отрицательной точке зрения. Сравнивает аргументы обеих сторон, объясняет, почему аргументы утверждения более убедительны. Не приводит новых аргументов. Завершает линию утверждения

	О3
	4 мин
	Акцентирует узловые моменты, следуя структуре отрицательной точки зрения. Выявляет уязвимые места в утверждающей аргументации. Сравнивает аргументы обеих сторон, объясняет, почему аргументы отрицания более убедительны. Не приводит новых аргументов. Завершает линию отрицания


Приложение 2.
Оценочный лист 

	Параметры оценки 
	Признаки 
[1]
	Отметка о наличии 

	
	
	
	1 команда
	2 команда

	1.
	Знаниевая база 
	1.При презентации темы приводятся ссылки на конкретные факты, значимые явления, события и (или) научные понятия, на основании которых может быть осмыслена проблема

2. Используемые (факты, явления, события, научные закономерности) направлены на раскрытие проблемы, описание ее основных характеристик
	
	

	2.
	Аргументация 
	1.Тема раскрывается в определенном социально-историческом контексте. 
	
	

	
	
	2. Используемые знания позволяют, аргументировано изложить позицию команды 
	
	

	3.
	Речевая культура 
	1.Выступление команды не содержит речевых ошибок и просторечивых выражений. 
	
	

	4.
	Культура презентации 
	1.Выступление команды отличается доступностью и ясностью изложения ,носит завершенный характер: содержит вступление, описание проблем(ы), итоговые выводы
	
	

	5.
	Разнообразие источников информации
	1.Имеются ссылки на литературу, материалы средств массовой информации и (или) информационные каналы, ссылки на собственный культурный опыт
	
	

	
	
	
	
	

	
	Всего баллов 
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